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2017宜昌市八年级地理单元测试卷

一、选择题

1．除夕之夜，北国的哈尔滨在举行“冰灯游园会”，而南国的广州则在举办“迎春花市”，造成这种差异的原因是（　　）

A．地势起伏大
B．距离海洋的远近不同

C．南北地区降水的多少不同
D．我国南北跨纬度很大

2．我国夏季气温最高的地方是（　　）

A．吐鲁番
B．重庆
C．武汉
D．南京

3．（2017宜昌地理）下列有关我国气温的说法，正确的是（　　）

A．青藏高原是我国冬季气温最低的地方

B．曾母暗沙是我国夏季气温最高的地方

C．漠河是我国冬、夏气温最低的地方

D．吐鲁番盆地是我国夏季气温最高的地区

我国局部地区某月等温线图（单位℃）完成4﹣5题．
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4．（2017宜昌地理）图中显示的季节是（　　）

A．春季
B．夏季
C．秋季
D．冬季

5．影响图中等温线分布规律的主要因素是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形地势
D．大气环流

6．（多选）下列省区兼跨3个以上温度带（区）的是（　　）

A．辽宁
B．甘肃
C．陕西
D．河南

7．影响我国气温分布的主要因素是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形
D．洋流

8．造成冬季我国南北气温差异大的原因是（　　）

A．太阳直射在北半球
B．正午太阳高度南方比北方大

C．北方地区昼长夜短
D．夏季风不断北上

9．影响农作物生长发育的主要因素是（　　）

A．温度
B．土壤
C．降水
D．地形

10．根据积温的多少，我国北京市属于（　　）

A．热带
B．中温带
C．亚热带
D．暖温带

11．高原气候区的大部分地区，≥10℃的积温小于2000℃，适宜种植的作物是（　　）

A．水稻
B．棉花
C．小麦
D．青稞

12．（2017宜昌地理）秦岭﹣淮河一线是下列哪两个温度带的分界线（　　）

A．热带和亚热带
B．亚热带和暖温带

C．亚热带和中温带
D．中温带和暖温带

13．我国温度带划分的依据是（　　）

A．年平均温度
B．无霜期天数
C．生长期天数
D．≥10℃积温

14．我国夏季普遍高温的原因是（　　）

A．太阳直射点在北半球，北方比南方获得的太阳光热多

B．地球位于近地点附近

C．北方纬度虽较高，但白昼较长，获得的光热不比南方少

D．受台湾暖流影响

15．下列城市的1月平均气温，按从高到低的顺序排列正确的是（　　）

A．广州、哈尔滨
B．北京、武汉
C．北京、上海
D．哈尔滨、北京

16．（2017宜昌地理）亚热带的作物主要有（　　）

A．大豆、春小麦、谷子
B．大豆、玉米、谷子

C．水稻、油菜
D．春小麦、大豆

17．小强今年8岁，从没看见过下雪，小强最可能出生在（　　）

A．哈尔滨
B．北京
C．武汉
D．海口

18．秦岭﹣淮河一线大致是（　　）

A．10℃等温线通过的地方
B．1月份0℃等温线通过的地方

C．中温带和亚热带的分界线
D．中温带与暖温带的分界线

19．下列四个省区中，兼跨亚热带和热带的是（　　）

A．云南省
B．海南省
C．黑龙江省
D．哈尔滨、北京

20．我国五个温度带中，跨经度最广的是（　　）

A．中温带
B．暖温带
C．亚热带
D．热带

　

二、非选择题题

21．读哈尔滨和广州各月气温曲线图，回答下列问题：

（1）表示哈尔滨的是　　．

（2）1月份，两地气温相差约　　℃，这说明我国冬季气温分布特点是　　．

（3）7月份，两地气温相差约　　℃这反映我国夏季气温分布特点是　　．
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22．（2017宜昌地理）连线题
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23．读我国温度带划分图，填出温度带名称并回答问题．

（1）①　　，②　　，③　　，④　　，⑤　　，⑥　　．

（2）我国的温度带是根据　　来划分的．

（3）②和③的分界线大致和冬季　　℃等温线一致，是　　 岭一　　河一线．
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24．（2017宜昌地理）读漠河、北京、上海、广州四城市气温曲线图，回答问颗．
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（1）写出字母代表的城市名称：

A　　，B　　，C　　，D　　．

（2）气温年较差最大的是　　，最小的是　　．

（3）四城市冬季气温的显著差异是　　，而夏季气温的共性是　　．

（4）四城市纬度最高的是　　，位于　　．（温度带）．北京所处的温度带是　　．

25．读我国一月平均气温分布图，回答下列问题：
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（1）与夏季相比，一月等温线　　（稀疏或密集），说明我国冬季南北温差　　（大或小）．

（2）从图中看出气温最高的是　　等温线，分布在　　．最低的是　　等温线，分布在　　．南北气温相差约　　．

（3）（2017宜昌地理）找出0℃等温线，对照中国地形图，可看出它大致沿　　河、　　岭至　　的东南边缘一线分布．

26．秦岭﹣﹣淮河一线是我国的一条重要地理分界线，你能说出多少与其相符的地理标志？

　

新人教版八年级上册《2.1.1 南北气温的差异》单元测试卷

参考答案与试题解析

　

一、选择题

1．（2017宜昌地理）除夕之夜，北国的哈尔滨在举行“冰灯游园会”，而南国的广州则在举办“迎春花市”，造成这种差异的原因是（　　）

A．地势起伏大
B．距离海洋的远近不同

C．南北地区降水的多少不同
D．我国南北跨纬度很大

【考点】我国的地理位置及特点．

【分析】造成我国南北方地区景观差异的最主要原因是纬度因素．

【解答】解：冬季，我国南北地区在同一时间的不同自然景观，说明南北地区气候的差异很大，最主要的原因是我国南北跨纬度很大．

故选：D．

　

2．我国夏季气温最高的地方是（　　）

A．吐鲁番
B．重庆
C．武汉
D．南京

【考点】夏季气温的分布特点．

【分析】这四个地点都是我国夏季气温较高的地方，文重庆、武汉、南京被称为我国的‘“三大火炉”．吐鲁番盆地有“火洲”之称，7月份均温为33℃，极端最高气温曾达到49.6℃，是我国气象记录的最高值．

【解答】解：根据分析，吐鲁番盆地深居内陆，地势低，被高山环绕，夏季日照长，地表多为沙漠、戈壁，吸热快、散热也快，是我国夏季气温最高的地区．

故选：A．

　

3．（2017宜昌地理）下列有关我国气温的说法，正确的是（　　）

A．青藏高原是我国冬季气温最低的地方

B．曾母暗沙是我国夏季气温最高的地方

C．漠河是我国冬、夏气温最低的地方

D．吐鲁番盆地是我国夏季气温最高的地区

【考点】冬季气温的分布特点；夏季气温的分布特点．

【分析】我国夏季平均气温最低的地区是青藏高原，吐鲁番是我国夏季最热的地方，漠河是我国冬季最冷的地区．

【解答】解：A．青藏高原是我国夏季气温最低的地方，故错误；

B．吐鲁番是我国夏季最热的地方，故错误；

C．我国夏季平均气温最低的地区是青藏高原，漠河是我国冬季最冷的地区，故错误；

D．吐鲁番盆地是我国夏季气温最高的地区，故正确．

故选：D．

　

我国局部地区某月等温线图（单位℃）完成4﹣5题．
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【解答】点拨：该题目的突破点在于判断该地的地形和等温线的数值．从图中可以看出该地包括新疆维吾尔自治区、青海省、西藏自治区．该地气温均在0℃以上，可判定为夏季．图中等混线大都呈闭合曲线，本地区的地形复杂多高山、盆地，因此等温线的分布深受地形的影响．

4．（2017宜昌地理）图中显示的季节是（　　）

A．春季
B．夏季
C．秋季
D．冬季

【考点】地球上五带昼夜长短的变化情况．

【分析】读图可得，图中所示气温较高，为夏季．

【解答】解：我国气温分布的特点是夏季普遍高温，图中所示的是夏季气温．

故选：B．

　

5．影响图中等温线分布规律的主要因素是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形地势
D．大气环流

【考点】影响气候的主要因素．

【分析】气温的差异是造成自然景观和我们生存环境差异的主要因素之一，与我们的生活关系非常密切．科学家依据观测资料，绘制了各种气温等值线图．其中，世界年平均气温分布图可以帮助我们了解各地气温分布的大体状况．

【解答】解：A、在世界平均气温分布图上，等温线大致与纬线平行，说明纬度因素影响气温变化．故A不符合题意．

B、在世界年平均气温分布图上，海陆相邻的地区，等温线弯曲明显，说明海陆变化明显，是海陆位置对气候的影响．故B不符合题意．

C、在世界年平均气温分布图上，如图，等温线出现闭合状，说明地形地势影响气温变化．故C符合题意．

D、在世界年平均气温分布图上，等温线与海岸线大致平行，说明洋流（大气环流）对气温的影响．故D不符合题意．

故选：C．

　

6．（2017宜昌地理）（多选）下列省区兼跨3个以上温度带（区）的是（　　）

A．辽宁
B．甘肃
C．陕西
D．河南

【考点】温度带的划分与分布．

【分析】由于我国各地的热量条件不同，气象部门一般将中国自南向北粗略划分为热带、亚热带、暖（南）温带、中温带、寒（北）温带五个温度带．青藏高原因地势高，气候条件比较独特，属于高寒气候地区．

【解答】解：选项中辽宁跨中温带和暖温带，河南省跨暖温带和亚热带，陕西省跨中温带、暖温带和亚热带，甘肃省跨中温带、暖温带、亚热带和高原气候区．根据题意．

故选：BC．

　

7．影响我国气温分布的主要因素是（　　）

A．纬度位置
B．海陆位置
C．地形
D．洋流

【考点】影响气候的主要因素．

【分析】影响我国南北气温差别大的主要因素是纬度因素，影响我国东西降水差别大的主要因素是海陆位置．

【解答】解：由于纬度因素影响，对于北半球来说，纬度越高，正午太阳高度角越低．我国北方地区正午太阳高度角比南方低，得到的太阳光热少．所以，我国南北气温差别大．故选项A符合题意．

故选：A．

　

8．（2017宜昌地理）造成冬季我国南北气温差异大的原因是（　　）

A．太阳直射在北半球
B．正午太阳高度南方比北方大

C．北方地区昼长夜短
D．夏季风不断北上

【考点】气候复杂多样和主要气候类型．

【分析】我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性．我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低．夏季南北普遍高温．

【解答】解：我国位于北半球，南北跨将近50个纬度．在冬季，太阳直射在南半球，对北半球来说，纬度越高，正午太阳高度角越低．我国北方地区正午太阳高度角比南方低，白昼短，得到太阳的光热少．所以，我国黑龙江省北部冬季低温可达﹣30～﹣40℃，滴水成冰；而海南省冬季平均气温在20℃左右，气候暖热，到处绿树成阴．

故选：B．

　

9．影响农作物生长发育的主要因素是（　　）

A．温度
B．土壤
C．降水
D．地形

【考点】天气、气候对生产、生活的影响．

【分析】影响农作物生长发育的因素有积温、日照时间、水分、温差、土壤类型等，气温是影响植物发育的主要因素．

【解答】解：根据分析，气温是影响植物发育的主要因素．

故选：A．

　

10（2017宜昌地理）．根据积温的多少，我国北京市属于（　　）

A．热带
B．中温带
C．亚热带
D．暖温带

【考点】首都北京的地理概况．

【分析】我国自北向南习惯上划分为寒温带、中温带、暖温带、亚热带、热带五个温度带，青藏高原属于以高寒为特征的高原气候区．

【解答】解：秦岭﹣﹣淮河以南，主要是我国的亚热带和热带地区，以北的塔里木盆地、华北平原和黄土高原，以及辽宁省的南部属于暖温带，大兴安岭的北段及其两侧地区属于寒温带，在暖温带和寒温带之间是中温带地区．北京位于华北平原北部，属于暖温带．

故选：D．

　

11．高原气候区的大部分地区，≥10℃的积温小于2000℃，适宜种植的作物是（　　）

A．水稻
B．棉花
C．小麦
D．青稞

【考点】青藏河谷农业和高原牧业的特点．

【分析】高原气候区主要特点为气温低，积温小，适宜种植耐寒植物，如青藏地区的主要农作物为耐寒、耐旱的青稞、小麦、豌豆等．

【解答】解：耐寒、耐旱的青稞是高原气候区的主要农作物．

故选：D．

　

12．（2017宜昌地理）秦岭﹣淮河一线是下列哪两个温度带的分界线（　　）

A．热带和亚热带
B．亚热带和暖温带

C．亚热带和中温带
D．中温带和暖温带

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】在学习地理的过程中，地理区域和地理界线是非常重要的．地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．

【解答】解：秦岭、淮河一线是我国东部地区重要的地理界线，在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有明显的差异．秦岭、淮河主要是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；水稻、小麦的分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线等．

故选：B．

　

13．我国温度带划分的依据是（　　）

A．年平均温度
B．无霜期天数
C．生长期天数
D．≥10℃积温

【考点】温度带的划分与分布．

【分析】一年中≥10℃积温又称活动积温，是把≥10℃持续期内，每天的日平均气温加起来，得到的温度总和．积温值越大，反映作物的生长期越长．＜1600℃的为寒温带，1600﹣3400℃的为中温带，3400﹣4500℃的为暖温带，4500﹣8000摄氏度的为亚热带，＞8000℃的为热带．

【解答】解：我国划分温度带的主要指标是≥10℃的活动积温．

故选：D．

　

14．（2017宜昌地理）我国夏季普遍高温的原因是（　　）

A．太阳直射点在北半球，北方比南方获得的太阳光热多

B．地球位于近地点附近

C．北方纬度虽较高，但白昼较长，获得的光热不比南方少

D．受台湾暖流影响

【考点】夏季气温的分布特点．

【分析】夏季太阳直射北半球，北方的正午太阳高度并不比南方低多少，而北方的昼长却比南方长，因此北方得到的光热并不比南方少，所以夏季我国普遍高温，南北温差不大．

【解答】解：我国夏季普遍高温的最主要原因是夏季太阳直射北半球，北方的正午太阳高度并不比南方低多少，而北方的昼长却比南方长，因此北方得到的光热并不比南方少，所以夏季我国普遍高温，南北温差不大．

故选：C．

　

15．下列城市的1月平均气温，按从高到低的顺序排列正确的是（　　）

A．广州、哈尔滨
B．北京、武汉
C．北京、上海
D．哈尔滨、北京

【考点】冬季气温的分布特点．

【分析】气候复杂多样，是我国气候的主要特征之一．我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性．我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低．夏季南北普遍高温．

【解答】解：我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低，故A项中城市排列正确．

故选：A．

　

16．（2017宜昌地理）亚热带的作物主要有（　　）

A．大豆、春小麦、谷子
B．大豆、玉米、谷子

C．水稻、油菜
D．春小麦、大豆

【考点】主要粮食作物和经济作物的分布．

【分析】在农田，人们种植庄稼；在牧场，人们放牧牲畜；在山野，人们植树造林；在水域，人们撒网捕鱼…这就是农业，一种直接利用土地、气候和水资源所从事的生产活动，一种让“土地奉献”的产业．

【解答】解：北方地区区内农业以旱作为主．因气候关系，长城以北一般只能一年一熟，主要温带农作物有春小麦、玉米、高粱、大豆、马铃薯、甜菜等．长城以南则两年三熟或一年两熟，主要温带作物有冬小麦、玉米、棉花、荞麦、甘薯、谷子等农作物．南方地区热量充足，降水丰沛，具有良好的农业生产条件．南方地区物产丰饶，主要亚热带作物有水稻、柑橘、茶叶、油菜等．

故选：C．

　

17．小强今年8岁，从没看见过下雪，小强最可能出生在（　　）

A．哈尔滨
B．北京
C．武汉
D．海口

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国一月气温分布特点是南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低；我国七月气温分布特点是南北普遍高温．

【解答】解：四个城市中位置最偏南的是海口，所以该城市在冬季时气温最高．

故选：D．

　

18．（2017宜昌地理）秦岭﹣淮河一线大致是（　　）

A．10℃等温线通过的地方
B．1月份0℃等温线通过的地方

C．中温带和亚热带的分界线
D．中温带与暖温带的分界线

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】在学习地理的过程中，地理区域和地理界线是非常重要的．地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．

【解答】解：秦岭、淮河主要是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；水稻、小麦的分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线等．

故选：B．

　

19．下列四个省区中，兼跨亚热带和热带的是（　　）

A．云南省
B．海南省
C．黑龙江省
D．哈尔滨、北京

【考点】我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】北回归线自西向东穿过的省区有云南省、广西壮族自治区、广东省和台湾省，该四个省区兼跨亚热带和热带．

【解答】解：我国兼跨亚热带和热带的省区是云南省、广西壮族自治区、广东省和台湾省．

故选：A．

　

20．（2017宜昌地理）我国五个温度带中，跨经度最广的是（　　）

A．中温带
B．暖温带
C．亚热带
D．热带

【考点】温度带的划分与分布．

【分析】由于我国各地的热量条件不同，气象部门一般将中国自南向北粗略划分为热带、亚热带、暖（南）温带、中温带、寒（北）温带五个温度带．青藏高原因地势高，气候条件比较独特，属于高寒气候地区．

【解答】解：我国的五个温度带中，暖温带和中温带横跨我国东西部地区．其中跨经度最广的是中温带．根据题意．

故选：A．

　

二、非选择题题

21．读哈尔滨和广州各月气温曲线图，回答下列问题：

（1）表示哈尔滨的是　A　．

（2）1月份，两地气温相差约　32　℃，这说明我国冬季气温分布特点是　南北温差大，气温由南向北降低　．

（3）7月份，两地气温相差约　6　℃这反映我国夏季气温分布特点是　南北普遍高温，温差不大　．
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【考点】（2017宜昌地理）气温的变化及其变化曲线图．

【分析】我国冬季南北气温差异大，越往北气温就越低，夏季南北普遍高温；观察气温曲线图时，可以先看横坐标轴，它表示月份，再看纵坐标轴表示的气温，最后根据气温曲线上的点估出各月气温值．

【解答】解：（1）因为我国冬季越往北气温就越低，从A、B两幅气温曲线图可以看出，最冷月气温A地比B地低，所以A表示北方的哈尔滨，B表示广州．

    （2）从A、B两幅气温曲线图观察得知，1月份A地气温约为﹣20℃，B地气温约为12℃，两地气温相差为12﹣（﹣20）=32℃，所以我国冬季气温分布特点为南北温差大，气温由南向北降低．

    （3）从A、B两幅气温曲线图观察得知，7月份A地气温约为22℃，B地气温约为28℃，两地气温相差为28﹣22=6℃，所以我国夏季气温分布特点为南北普遍高温，温差不大．

故答案为：（1）A；（2）32；南北温差大，气温由南向北降低；（3）6；南北普遍高温，温差不大．

　

22．连线题
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【考点】（2017宜昌地理）温度带的划分与分布．

【分析】北方地区的粮食作物以小麦为主，但东北地区、华北地区由于积温的差异有春小麦和冬小麦之分，南方地区以水稻为主．

【解答】解：由于我国各地的热量条件不同，气象部门一般将中国自南向北粗略划分为热带、亚热带、暖（南）温带、中温带、寒（北）温带五个温度带．青藏高原因地势高，气候条件比较独特，属于高寒气候地区．而且它们的农作物的熟制也不相同．根据题意．

故答案为：
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23．（2017宜昌地理）读我国温度带划分图，填出温度带名称并回答问题．

（1）①　热带　，②　暖温带　，③　亚热带　，④　高原气候区　，⑤　中温带　，⑥　寒温带　．

（2）我国的温度带是根据　活动积温　来划分的．

（3）②和③的分界线大致和冬季　0　℃等温线一致，是　秦　 岭一　淮　河一线．
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【考点】温度带的划分与分布．

【分析】一年中≥10℃积温又称活动积温，是把≥10℃持续期内，每天的日平均气温加起来，得到的温度总和．积温值越大，反映作物的生长期越长．＜1600℃的为寒温带，1600﹣3400℃的为中温带，3400﹣4500℃的为暖温带，4500﹣8000摄氏度的为亚热带，＞8000℃的为热带．

【解答】解：划分我国温度带的主要指标是活动积温，从图中得知①是热带，②是暖温带，③是亚热带，④是高原气候区，⑤是中温带，⑥是寒温带；其中暖温带与亚热带的分界线是秦岭﹣淮河线，该线与我国1月0℃等温线相一致．

故答案为：（1）热带；暖温带；亚热带；高原气候区；中温带；寒温带；（2）活动积温；（3）0；秦；淮．

　

24．读漠河、北京、上海、广州四城市气温曲线图，回答问颗．
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（1）写出字母代表的城市名称：

A　漠河　，B　广州　，C　上海　，D　北京　．

（2）气温年较差最大的是　A漠河　，最小的是　B广州　．

（3）四城市冬季气温的显著差异是　南北温差较大，越往北气温越低　，而夏季气温的共性是　普遍高温　．

（4）四城市纬度最高的是　A漠河　，位于　寒温带　．（温度带）．北京所处的温度带是　暖温带　．

【考点】（2017宜昌地理）气温的变化及其变化曲线图；降水量柱状图及其应用．

【分析】（1）在气温和降水量变化示意图中，横坐标轴表示月份，纵坐标轴左侧表示气温，右侧表示降水量，气温年变化用平滑的曲线表示，降水年变化用长方形柱状表示．观察气温曲线图，可以知道气温最高月和气温最低月，气温最高值和气温最低值，观察降水柱状图，可以知道降水集中的月份和各月降水量．

（2）我国气温分布特点为冬季南北气温差异大，越往北气温就越低，夏季南北普遍高温；我国降水地区差异大，从东南沿海向西北内陆递减，时间分配主要集中在夏秋季节．

【解答】解：（1）我国冬季南北气温差异大，南方温暖，而越往北气温就越低；夏季南北普遍高温．根据四城市的气温曲线图，可判断四城市分别是：A是漠河，B是广州，C是上海，D是北京．

（2）一年中最高月平均气温与最低月平均气温之差，称为气温年较差．读图可知，四地中气温年较差最大的是A漠河，最小的是B广州．

（3）从四地的气温曲线图中可以看出，我国冬季气温分布特点是南北温差较大，越往北气温越低，夏季气温的分布特点是普遍高温．

（4）根据气温变化图来判断，四地中冬季气温最低的是A漠河，因此可判断漠河纬度最高；漠河位于寒温带，北京位于暖温带．

故答案为：（1）漠河；广州；上海；北京；（2）A漠河；B广州；（3）南北温差较大，越往北气温越低；普遍高温；（4）A漠河；寒温带；暖温带．

　

25．（2017宜昌地理）读我国一月平均气温分布图，回答下列问题：
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（1）与夏季相比，一月等温线　密集　（稀疏或密集），说明我国冬季南北温差　大　（大或小）．

（2）从图中看出气温最高的是　16℃　等温线，分布在　海南岛附近　．最低的是　﹣32℃　等温线，分布在　黑龙江漠河　．南北气温相差约　48℃　．

（3）找出0℃等温线，对照中国地形图，可看出它大致沿　淮　河、　秦　岭至　青藏高原　的东南边缘一线分布．

【考点】冬季气温的分布特点；秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】观察等温线图，从图中汲取有效信息解答．

【解答】（2017宜昌地理）解：（1）观察图表，与夏季相比，一月等温线密集．这说明我国冬季南北温差大．

（2）观察等温线图，气温最高线为16℃线，在海南岛附近，气温最低线出现在黑龙江漠河地区，为﹣32℃，南北相差16﹣（﹣32）=48℃．

（3）秦岭﹣淮河一线是我国一条重要的地理分界线，是我国0°等温线经过的地方，从图中可看出，0℃等温线大致沿淮河、秦岭至青藏高原的东南边缘一线分布．

故答案为：

（1）密集；大；（2）16°C； 海南岛附近；﹣32℃；黑龙江漠河；48℃；（3）淮；秦； 青藏高原．

　

26．秦岭﹣﹣淮河一线是我国的一条重要地理分界线，你能说出多少与其相符的地理标志？

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】在学习地理的过程中，地理区域和地理界线是非常重要的．地理区域体现了区域内部的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．

【解答】（2017宜昌地理）解：秦岭﹣淮河线南北两侧的地理差异：

	
	秦岭﹣淮河线以北
	秦岭﹣淮河线以南

	1月平均气温
	＜0℃
	＞0℃

	河流封冻状况
	封冻
	不封冻

	年降水量
	＜800毫米
	＞800毫米

	植被类型
	以暖温带落叶阔叶林为主
	以亚热带常绿阔叶林为主

	耕地类型
	以旱地为主
	以水田为主

	主要粮食作物
	小麦、玉米
	水稻

	作物熟制
	两年三熟、一年两熟或一年一熟
	一年两熟到三熟

	主要经济林木
	苹果、柿、枣
	柑橘、茶叶、油桐

	主要运输方式
	公路、铁路
	公路、铁路、水运


故答案为：秦岭、淮河一线是我国东部地区重要的地理界线，秦岭、淮河主要是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；水稻、小麦的分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线等．


